
Fakty o Košickej detskej železnici (KDŽ)

KDŽ je jedinečná, dnes už muzeálno-turistická železnica, ktorá vedie malebným
údolím Čermeľského potoka v prímestskej rekreačnej zóne Košíc.

Trať dlhú 4 km s tromi stanicami vybudovali v rokoch 1955 - 1956 ako prvú
Pioniersku železnicu na území Československa. Dodnes sa zachovala ako jedna z mála 
v strednej Európe.

Železnička bola určená deťom, výletníkom a budúcim železničiarom. Trať 
a vlaky popri dospelých, obsluhovali predovšetkým malí pionieri - deti základných a stred-
ných škôl. Podmienkou boli vynikajúce študijné výsledky.

Až do polovice šesťdesiatych rokov prevádzku na železničke zabezpečovali
vzácne parné rušne U 35.104, U 35.103 a U 36.004 (táto iba do roku 1956). V roku 1965
ich nahradili motorové rušne T 29.002 (Danka) a T 29.003 (Janka). Od júla 1991 je hlavný
hnacím dráhovým vozidlom úzkorozchodná parná lokomotíva - U 36.003 (Katka).

Parný rušeň Katka je najstarší funkčný a prevádzkovaný parný rušeň v regióne
strednej Európy. Vyrobili ho nemeckí majstri z firmy Hagans v Erfurte pre úzkorozchodnú
miestnu železnicu v údolí rieky Hnilec. Premával z Gelnice do Smolníka. V roku 1918 ho pre-
vzali ČSD, ktoré rušeň prevádzkovali na pôvodnej trati až do roku 1938. Pre potreby železníc
slúžil až do roku 1965, mimo iné aj na trati Hronská Dúbrava - Banská Štiavnica. Od roku
1974 do roku 1990 bol vystavený na pomníku pred železničnou stanicou Spišská Nová Ves.
Po rozsiahlej rekonštrukcii v ŽOS České Velenice v roku 1991, dostala parná lokomotíva
meno Katka a odvtedy premáva na Košickej detskej železnici.

Dráhové vozidlá KDŽ sú zapísané ako hnuteľná kultúrna pamiatka v Ústrednom
zozname pamiatkového fondu Slovenskej republiky. V stanici Čermeľ sa dodnes nachádza-
jú aj dosiaľ používané historické výhybky a koľajnice zo Štiavnickej železnice.

POZOR!!! Hľadáme a zbierame staré fotografie a spomienky na Košickú detskú, 

niekdajšiu pioniersku železnicu. Pomôžte nám! Ďakujeme.

OZ Detská železnica

e-mail: kezeleznica@gmail.com
koordinátor KDŽ

-  Ľubomír Lehotský
tel: +421 905 412 322 

objednávky - MMK

e.mail: balazova@kosice.sk
tel: +421 55 6419 188



NAŠI PARTNERI: MESTO KOŠICE a SPOLU PRE VÝCHOD

Košická detská železnica je jednou z najpútavejších atrakcií v našom meste. Aj preto pozývame do Košíc všetky deti a ich rodičov, obdivovateľov prírody a milovníkov romantických zákutí. Vítaní
sú nie len Košičania, ale aj návštevníci z celého Slovenska a okolitých štátov. Príďte obdivovať a najmä vyskúšať si nezabudnuteľnú jazdu v starých vagónikoch, ťahaných najstarším funkčným
parným rušňom u nás, ale aj široko-ďaleko. Jedinečnú historickú železničku chceme zachovať pre ďalšie generácie, no už v najbližších rokoch by sme radi ešte viac skvalitnili služby i celé prostredie
okolo nej. Veď radosť detí a zážitky dospelých sú pridanou hodnotou, ktorá je nezaplatiteľná a ostane navždy v pamäti.  

Richard Raši, primátor mesta Košice                                                                                                                                               Ladislav Lazár, námestník primátora mesta Košice

PRÍĎ MEDZI NÁS, V ČERMELI JE FPRÍĎ MEDZI NÁS, V ČERMELI JE FAA JNJN

Zachráňme hodnoty

Detská železnica je unikátna železnica. Nielen svojim charakterom, ale už aj vekom dochovaných dráhových vozi-
diel a dopravných zariadení. Mnohé boli síce časom zničené, no viaceré by sa dali  obnoviť, alebo nanovo vybu-
dovať, ako verná kópia.  Iba máloktorá muzeálna železnica v susedných krajinách sa vyrovná práve tej, ktorú máme
v Košiciach. 
Žiaľ, aj túto železničku postihol nepriaznivý osud. Niekoľkokrát dokonca hrozilo jej zastavenie, či zrušenie. Veľké
škody napáchala voda, alebo požiar, ktorý založili vandali v roku 1992. Plamene úplne zničili jeden z najcennejších
vagónov. Postupne boli poškodené, a neskôr aj úplne zničené staničné budovy, trať, či zabezpečovacie zariadenie.
Čo nestihli zničiť vandali, dokonal nezáujem, nevšímavosť a zub času.

Nastal čas záchrany

Osud niekdajšej Košickej pionierskej železnice už dlhšiu dobu trápi dobrovoľníkov, ktorí však doteraz nemali veľa
možností, ako sa aktívne zapojiť do záchrany a obnovy železničky.  Teraz je konečne všetko inak. Vzniklo oficiálne
občianske združenie OZ Detská železnica s právnou subjektivitou a snahou, v spolupráci s Mestom Košice,
zabezpečiť budúce financovanie a obnovu unikátnej košickej atrakcie. Cieľom združenia je okrem revitalizácie
železničky, zhromažďovať a prezentovať dobové fotografie, informácie a iné artefakty. V jednom z nepoužívaných
vagónov by perspektívne mohlo vzniknúť malé múzeum.

Budú na KDŽ opäť aj malí železničiari?

Rodičov isto zaujíma, či priestor na KDŽ dostanú po dlhých rokoch aj deti v uniformách. Neobsadených postov je
iste veľa a tak radi privítame  malých výpravcov, sprievodcov, signalistov, či pokladníkov... 
A nielen tých "malých". Radi vo svojich radoch privítame rodičov, študentov, dôchodcov a všetkých, ktorí ochotne
priložia ruku k dielu. Myšlienka obnoviť duch niekdajšej detskej železnice je jednou z priorít OZ Detská železnica 
v spolupráci s Mestom Košice.

Aké sú plány?

V priebehu niekoľkých rokov, za pomoci dobrovoľníkov, sponzorov a financií z európskych grantov, by sme radi na
železničke obnovili všetko, čo tam v minulosti dobre fungovalo. Okrem toho chceme organizovať rôzne zábavné 
a náučné podujatia, atrakcie, výučbu v prírode, prímestské tábory, mimoriadne jazdy, detský areál, klubové a iné
sprievodné programy. V pláne je aj vybudovanie výhrevne a malého depa, múzeum, či multifunkčná budova pre
cestujúcich. No a samozrejme zaobstaranie ďalšieho parného rušňa.

Premávka

V súčasnosti premáva KDŽ od mája do konca septembra cez víkendy a sviatky. Mimoriadne sú pridané jazdy počas
školských výletov a v júli aj počas piatkov. V budúcnosti počítame so zavedením drezín, ktoré by premávali počas
všedných dní a rovnako sa uvažuje o predĺžení sezóny až do neskorej jesene + mimoriadne jazdy na Mikuláša,
Silvestra, či jarných prázdnin.

Ako na to?

Väčšie brigády a iné podujatia plánujeme raz mesačne. Ak sa ich chcete aktívne zúčastňovať, sledujte našu inter-
netovú stránku www.detskazeleznica.sk a dozviete sa viac. Ak sa chcete zaregistrovať a dostávať čerstvé infor-
mácie, napíšte na adresu: kezeleznicka@gmail.com

Koho železnička potrebuje?

Každého, kto sa nebojí manuálnej, či intelektuálnej práce, kto má rád železničku a priateľskú atmosféru. Plánujeme
organizovať brigády a práce spojené s údržbou trate, obnovy vagónov, rušňov, ale aj aktivity spojené s organizo-
vaním sprievodných podujatí. Vítaní sú všetci, bez rozdielu profesie. Garantujeme Vám, že práca, sa určite nájde.
Potrebujem zručných majstrov rovnako, ako spoľahlivých a šikovných organizátorov, manažérov, sprievodcov,
hostesky, traťovákov, mechanikov, grafikov, ochotníkov, zabávačov, animátorov a ľudí znalých sveta počítačov či
internetu.

Sledujte nás!!!
Čítajte, plánujte a registrujte sa na stránke


